

访民情听民意暖民心,当好老百姓的“贴心人”

——记定远县大桥镇义和村驻村第一书记、工作队队长邢金卫



驻村工作队组织大学生到义和村开展“七彩课堂”活动。

“这书记经常来家与我们老人坐在一起聊家常,看着就像我们自家的孩子,很亲切,一段时间不来还有点想他。”后潘组褚翠英老人时常与周围邻居念叨着。“邢书记,最近忙吧?上次你帮一起种的黄瓜熟了,抽空要来尝尝”戚岗组李志平老人电话催着。两位七八十岁老人口中挂念的就是滁州学院派驻定远县大桥镇义和村第一书记邢金卫同志,一位出身农村、有着乡土情结、扎实肯干的驻村干部。两年多来,他经常深入群众、走村串户,与百姓贴心聊、面对面谈、身挨身坐,为民排忧解难,为乡村振兴聚民意、惠民生,获得辖区村民交口称赞。

邢金卫,男,滁州学院机关党委副书记。2021年6月受组织选派,赴定远县大桥镇义和村担任驻村第一书记、工作队队长。驻村两年多以来,他坚持以民为本,始终把群众放在心中最高位置,努力当好群众的知心人、贴心人、暖心人,在大桥镇党委政府坚强领导下,团结带领工作队和村“两委”干部一心为民谋福利,千方百计促发展。义和村基层党建持续加强,产业发展不断壮大,乡村建设加快提升,乡村治理有效改善,脱贫成果得到巩固拓展,乡村振兴进一步全面推进。该村先后获“滁州市先进基层党组织”“定远县五星级基层党组织”“定远县十佳经济强村”等称号,2022年村集体经

济收入达153.55万元,2023年获批准建设美丽乡村省级中心村,工作队全体成员连续两年获年度考核“优秀”等次。

坚持党建引领,凝聚发展合力。习近平总书记指出:“团结出凝聚力、出战斗力、出生产力”。驻村以后,邢金卫始终把“团结”作为带领村党员干部和工作队攻坚克难、干事创业的前提条件,持续为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接凝聚奋进力量。两年多来,义和村以创建五星级党组织和开展“六亮”行动为抓手,不断提高村党组织标准化建设水平,提升组织力、凝聚力、战斗力,取得良好成效。新增“六亮”主题广场、红色驿站、积分超市、荣誉墙、综治宣传栏、百姓会客厅等党建阵地6处;依托新时代文明实践站组织“端午包粽子”“中秋晚会”等各类活动30余场次,推动人居环境整治等志愿服务280多人次,张贴“共产党员户”公示牌90多张,评选“好媳妇、好婆婆”20余人,“星级文明户”“美丽庭院”等30余户;每年“七一”举办庆祝活动和革命传统教育,先后为14名在党50周年老党员颁发纪念章。村党组织连续三年获定远县“五星级党组织”称号,村书记获评“皖美村书记”,工作队1人入选“定远好人”。

坚持产业带动,培育发展动能。习近平总书记强调:“要把产业振兴作为乡村振兴的重

中之重”。驻村以后,邢金卫积极调研了解村情实际和资源禀赋,主动谋划产业发展,在维持现有项目良好运行基础上,努力为村产业发展和集体经济增收找寻新的增长点。一是学习考察新增产业项目。先后主动联系企业,带领镇、村负责人外出学习考察10多次,积极寻找发展合作机会。近两年,义和村新增衔接资金项目2项,入股或成立强村公司2家,聚力发展“一稻两虾”、鲈鱼养殖、优质大米加工以及特色农产品销售等项目,取得了初步成效。目前村里已拥有甲鱼、莲藕、SOD大米、小龙虾、鲈鱼以及草鸡蛋、手工挂面等系列特色产品。带动村集体收入先后迈上100万、150万台阶,稳居全县前列。二是消费帮扶支持产业发展。邢金卫通过联系单位、发动朋友圈、直播带货等多种方式,积极推荐本地优质农产品,累计帮销大米6万斤、鸡蛋4万只、挂面5000斤以及其他农特产品2万余斤,总价值70多万元,有力促进乡村产业发展和集体经济增收。三是改善条件夯实发展基础。2023年义和村顺利完成高标准农田整治项目,实现“小田变大田”改革,农业基础条件明显提升,但整治后土地耕种问题摆在了面前。回到过去再分田耕种,不仅良好的资源条件有些浪费,还会因劳动力不足,出现耕地撂荒的情况。为妥善解决矛盾,邢金卫协同村“两委”在上级政府指导下,多次联系协调,最终将近6000亩农田集中流转北大荒集团进行规模化种植,为群众户均增收3000元以上,村集体增收约40万元。

坚持为民情怀,推进发展共享。群众利益无小事,一枝一叶总关情。驻村以后,邢金卫与工作队通过入户走访、召开座谈会等形式,熟悉了解村里情况。两年多来,他带领村干部和工作队深入开展“我为群众办实事”活动,真心真情为民办实事,先后解决群众急难愁盼问题30多项。协同争取政府等单位支持,新修水泥路2条,整修沟渠4公里,深挖塘坝5口,进一步方便了周边农户出行和农田用水。协调联系维修水管、电线杆、厕所以及代送物品等平常小事,力求做到让群众满意。通过修订村规民约,推进实施积分制,开展人居环境考核评价,首次表彰奖励新入伍士兵与新考取大学生、慰问退伍老兵等,激励村民参与乡村治理、共享发展成果。争取社会帮扶,协调社会单位或个人到村捐赠汽车、电脑、洗衣机、餐桌椅、书包等140台(件)物资,价值20余万元,节假日慰问困难群众60多人,为困难群众及时送去党和政府的关怀与温暖。疫情防控期间,与镇村干部同心战“疫”、共同守护群众安全,受到《安徽网》《中青网》等关注与报道。通过

真心实意的帮扶、真情实感的守护,让群众的获得感、安全感、满意度普遍提升。

坚持结合优势,提供发展支持。乡村全面振兴不仅指物质上的丰富和充裕,也包含了精神上的富足与丰盈。邢金卫注重发挥选派单位的教育、科技、文化及人才等优势,促进校地交流与帮扶支持,助推乡村全面振兴。两年多来,选派单位滁州学院领导、党员干部及师生到定远县大桥镇考察交流频繁,其中校级领导5人次、处级领导27人次,其他党员干部及师生上百人次。定远县大桥镇、村领导也多次赴学校对接交流。双方互动交流,为定点帮扶工作奠定了良好基础。一是教育帮扶守初心。作为教育工作者,邢金卫积极落实教育帮扶政策,支持乡村教育发展,尤其关爱农村留守儿童。他主动对接义和学校,建立帮扶联系,邀请滁州学院幼小教育专家定期到校指导。每年暑期举办“七彩课堂”兴趣班,组织大学生志愿者义务支教,给40多名留守儿童带来难忘假期,受到家长欢迎。每逢“六一”儿童节等时点走访义和学校,向师生捐赠书包、文具及慰问金等2万余元,在村营造尊师重教氛围。二是科技帮扶促发展。根据地方发展需求,助力高校科技人才与地方对接服务,2021年以来滁州学院累计与定远县签订各类产学研合作项目950万元,有效为地方相关部门、企业提供技术解决方案和人才支持。三是文化帮扶促振兴。每年春节前夕,邀请滁州学院书法协会到村开展“送春联下乡”活动,现场泼墨书写200余对赠送农户,红红春联带来浓浓祝福,为乡村增添节日喜庆。邀请滁州学院音乐学院专业师生到村开展“送戏下乡”活动,40多位师生结合党的二十大精神主题宣讲和乡村振兴内容创作的优秀文艺作品,让300多村民在家门口就欣赏了一场精彩的艺术盛宴,受到基层干部群众普遍欢迎。此外,他还组织美术学院专业师生来村开展墙体彩绘500多平米,努力为美化乡村人居环境添光增彩。

2022年5月,安徽农网以《滁州学院结对帮扶推动乡村振兴》为题,对工作队驻村帮扶工作进行了报道。2022年10月,省政协副主席郑宏一行在市、县领导陪同下到村调研指导,对工作队驻村帮扶成效给予充分肯定。

真心为民,民必理解;为民办事,民必拥护。两年多来,邢金卫团结带领工作队全力协同村“两委”,贯彻落实上级各项部署,积极争取多方资源,改善提升基础条件,支持开展乡村治理、人居环境整治、疫情防控等,深入群众走访帮扶,用真情和汗水践行了一名驻村党员干部的忠诚与担当。

从点滴做起,践行为民服务初心

——定远县大桥镇义和村工作队副队长许金星驻村工作心得体会

我是2021年6月被定远县组织部、教体局选派到大桥镇义和村担任村党总支副书记(兼)、工作队副队长。两年多来,我履职尽责,从政策学习抓起,从点滴小事做起,真心为民办实事,真情帮扶暖民心,协同村“两委”干部,为巩固脱贫成果、推进乡村振兴接续奋斗。从学校到乡村,从课堂到田庄,从刚驻村时的迷茫焦虑,到现在的从容坚定,有过汗水与苦恼,也有过喜悦与感动,驻村工作让我收获许多、感悟颇深。

学政策、钻业务,补能力短板。习近平总书记指出,不了解农村不了解农民,就不能真正懂得中国,更不可能治理好中国。刚到村里,工作队对陌生的农村、农民不了解,对政策要求不熟悉,免不了碰上尴尬场景。为尽快转变角色,了解村情实际,学深学透政策。在队长指导下,我负责系统梳理学习材料,重点是习近平总书记关于“三农”和乡村振兴重要论述、中央和地方“三农”有关政策,尤其是县里

每年巩固脱贫成果政策等,通过工作队会议、“三会一课”、村务会议以及微信工作群等形式,组织大家学习领会政策精神。此外,我们始终秉持谦虚谨慎态度,向村干部学、向老党员学、向群众学,做到勤学善思,努力提升服务群众的实践能力。两年多来,原本的“书生气”增添了更多“乡土味”,交流表达时的“书面语”,也夹杂着不少“农家话”,从不会做“帮扶材料”到熟练制定“帮扶方案”,学习让我们的驻村工作更扎实。

勤走访、常问候,办民生小事。“家长里短的小事,就是老百姓的大事”。驻村以后,我们工作队除常态化走访了解全村农户情况外,每人都有固定帮扶对象,在落实政策帮扶基础上,努力做到群众有所呼、帮扶必有应。2021年我的帮扶对象上马组张家茹,女儿考取大专后对所学专业不太满意,向我咨询相关政策。我得知后第一时间通过自己大学同学帮助联系学校,了解相关政策,指导孩子申报,最终取

得满意效果。根据工作队安排,村里一些重点户也是我们必须常访的对象。如戚岗组80多岁的李志平,我经常陪同队长一起走访,从刚开始“门难进、脸难看”到有说有笑,让我体会到“你把群众放心里,群众把你当家人”的感受。此外,帮独居老人修窗户、帮困难户充话费、联系修电线水管、过节送去米油慰问等民生小事,拉近了工作队与农户的距离,密切了干群关系,增强了党在群众中的影响力。

推积分、促共建,助治理有效。驻村一段时间后,我感到村干部忙忙碌碌,村民却无动于衷,归根到底是村民参与的积极性、主动性没有调动起来,尤其在人居环境治理、移风易俗、志愿服务等这块,总是“干部在干,村民在看”。为改变这一现状,在队长带领下,工作队与村“两委”团结协作,调研制定《义和村村规民约》《义和村积分制管理实施办法》等制度,经村民代表大会通过后,大力推进实施。积分制聚焦5大项34小项内容,把村规民约倡导的

公共事务具体化,通过积分量化导向行为激励,鼓励广泛参与,提高大家共建、共治、共享意识。实施以来,工作队、村干部及党员群众代表等共同入户环境评价350多户,建立积分台账,组织积分考核,兑现奖励85人次,首次召开新入伍家庭、新考取大学生表彰大会,奖励参军入伍、考取本科大学的村民18人1.5万余元,在全村产生良好的积极影响。2023年5月,《滁州日报》对义和村积分制实施管理情况进行专题报道。

时光飞逝,白驹过隙。两年多的驻村工作,让我增加了阅历,增长了才干,积累了经验。党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。实现强国梦、振兴梦,需要包括驻村干部在内的广大乡村干部舍小家、顾大家,用实际行动践行责任与担当。在余下的驻村时光,我将继续扎根基层,用心用情为民服务,不负组织、不负群众、不负使命。